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ΜΕΡΟΣ 126ον «Οι ως άνω ρυθμίΡκεκτιμάται ότι θα συντελέ- 
σουν στον περιορισμίΐω ν πιέσεων για ρευστοποί
ηση τίτλων και θα βελτιώσουν περαιτέρω την 
αποτελεσματικστπττα και διαφάνεια της χρηματο
δότησης των χρηματιστηριακών συναλλαγών».

Ειδικότερα, η πρώτη απόφαση της Τραπέζης 
της Ελλάδος, ηου αφορά τον τριπλασιασμό του 
ορίου των δανείων με ενέχυρο μετοχές, προέβλε- 
πε:

Αυξάνεται από 5 εκατ. σε δρχ. 15 εκατ. το 
όριο χρηματοδότησης των φυσικών προσώπων 
από τα πιστωτικά ιδρύματα για την αγορά τί
τλων. Δεν μεταβάλλεται ο υφιστάμενος περιορι
σμός ότι η χρηματοδότηση αυτή δεν δύναται να 
υπερβαίνει το 50% της τρέχουσας αξίας των τί
τλων, (σ.σ. π.χ. για δάνειο 10.000.000 θα έπρεπε 
να ενεχυρασθούν μετοχές αξίας 20.000.000 δρχ. 
με την αξία που είχαν τότε).

Δάνεια και σε όλους όσοι αγόραζαν 
μετοχές με... αέρα!

• Η χρηματοδότηση χρησιμοποιείται τόσο για 
την αγορά νέων τίτλων όσο και για την εξόφλη
ση υποχρεώσεων που συνδέονται με αγορά τί
τλων που έχει ήδη πραγματοποιηθεί, (σ.σ. με την 
αναφορά αυτή στην ουσία καλύπτονταν και εκεί
νοι οι επενδυτές που έδωσαν εντολές για αγορά 
μετοχών, χωρίς να έχουν καταβάλει το σχετικό πο
σό, εκείνοι δηλαδή που αγόρασαν μετοχές με «α
έρα», ελπίζοντας ότι σε 2-3 ημέρες θα ξαναπου- 
λούσαν τις αγορασθείσες μετοχές και θα τους 
έμενε η διαφορά, εφόσον βέβαια το Χρηματιστή
ριο είχε άνοδο)!

Η δεύτερη απόφαση της Τραπέζης της Ελλά
δος που αφορά τη δανειοδότηση των χρηματιστη
ριακών εταιρειών ανέφερε τα ακόλουθα:

• Απελευθερώνεται το καθεστώς που διέπει 
τη χρηματοδότηση των ΕΠΕΥ και των χρηματι
στηριακών εταιρειών από το τραπεζικό σύστημα. 
Το ύψος και οι λοιποί όροι της χρηματοδότησης θα

καθορίζονται από τα συμβαλλόμενα μέρη (σ.σ. μέ
χρι τότε δεν επιτρεπόταν η χρηματοδότηση των 
χρηματιστηριακών εταιρειών από τις τράπεζες. 
Με τη δυνατότητα που τους παρέχει η χθεσινή 
απόφαση της Τραπέζης της Ελλάδος, όποιες χρη
ματιστηριακές εταιρείες έχουν π.χ. ανοίγματα, 
μπορούν να τα καλύψουν παίρνοντας δάνειο από 
κάποια τράπεζα, με όρους της αγοράς).

Στην ανακοίνωση της Τραπέζης της Ελλάδος 
διευκρινιζόταν ότι «μέχρι σήμερα η εξόφληση των 
χρεωστικών υπολοίπων στους τρεχούμενους λο
γαριασμούς των πιο πάνω εταιρειών που προέκυ- 
πταν κατά την εκκαθάριση χρηματιστηριακών συ
ναλλαγών, έπρεπε να πραγματοποιείται εντός 5 
ημερών».

• Με την τρίτη απόφαση της Τραπέζης της 
Ελλάδος, προέβλεηε ότι η παράταση της προθε
σμίας για 6 μήνες (μέχρι τις 31 Μαρτίου 2000), 
που αφορά την ευχέρεια έκδοσης από τα πι
στωτικά ιδρύματα (τράπεζες) εγγυητικών επι
στολών για κάλυψη των αναγκών εκκαθάρισης 
των χρηματιστηριακών συναλλαγών, οι οποίες 
εκδίδονται κατ' εντολή των χρηματιστηριακών 
εταιρειών και υπέρ της Α.Ε. αποθετηρίων τίτλων.

Το εκπληκτικό στην όλη υπόθεση και πάντως 
πριν από τις προαναφερθείσες αποφάσεις του τό
τε διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος, οι οποίες 
συνιστούσαν πολιτική τεχνητής στήριξης του Χρη
ματιστηρίου, είναι ότι ο κ. Λουκάς Παπαδήμος, 
στις 20 Σεπτεμβρίου, μετά την ολοκλήρωση μιας 
σύσκεψης με τον Γιάννο Παπαντωνίου με θέμα 
την πορεία του Πληθωρισμού, είχε αποκλείσει το 
ενδεχόμενο μείωσης των επιτοκίων δανεισμού 
λέγοντας επί λέξεί: «Δεν είναι ώρα για αποκλιμά- 
κωση επιτοκίων. Πρέπει πρώτα να επιτύχουμε δι- 
ατηρησιμότητα του πληθωρισμού κάτω από το 
2%». Και δεν είχε άδικο. Τα επιτόκια των 1 θετών 
ομολόγων ήταν στο 6,76% και των 3ετών στο 
7,32%.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Σ τα μέσα Σεπτεμβρίου του 1999 προέκυ- 
ψαν ξαφνικά δύο σημαντικά προβλή- 
_  ματα. Το πρώτο αφορούσε την ενίσχυ

ση του πληθωρισμού από αιτίά που μέχρι τότε 
δεν μπορούσε να υπολογισθεί. Επρόκειτο για 
το κύμα αυξήσεων που προκλήθηκε στα ενοί
κια των κατοικιών εξαιτίας του μεγάλου σει
σμού της 7ης Σεπτεμβρίου, του οποίου το επί
κεντρο ήταν στην Πάρνηθα και οι επιπτώσεις 
στην Αττική. Το δεύτερο αφορούσε την κάμψη 
που είχε αρχίσει να έχει το Χρηματιστήριο.

Όσον αφορά στο πρώτο θέμα του κινδύνου, 
που συνεπαγόταν μια αύξηση στα ενοίκια, πραγ
ματοποιήθηκε στις 14 Σεπτεμβρίου σύσκεψη με
ταξύ του τότε υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομίας και του τότε υπουργού Ανάπτυξης κ. 
κ. Γιάννου Παπαντωνίου και Ευ. Βενιζέλου, στην 
οποία συμμετείχαν και εκπρόσωποι της κτηματα
γοράς. Αρχικά δόθηκε η εντύπωση ότι οι τιμές στα 
ενοίκια κατοικιών θα παρέμεναν στα μέχρι τότε 
επίπεδα, πλην όμως ύστερα από λίγες ημέρες δη- 
μοσιεύθηκαν (18 -9-1999) καταγγελίες ότι η ζήτη
ση κατοικιών, σε αρκετές περιπτώσεις αύξησε τα 
ενοίκια μεταξύ 10-20%.

Σημίτης για ΧΑΑ: Σε λίγες μέρες θα δείτε...

Το δεύτερο αφορούσε την αντιμετώπιση της 
κατάστασης στο Χρηματιστήριο, γιατί είχε αρχίσει 
να «πέφτει». 0  τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, κα
τά τη συνεδρίαση της Εκτελεστική Γραμματείας 
του ΠΑΣΟΚ στις 22 Σεπτεμβρίου 1999, διαβεβαίω
σε τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ ότι το κλίμα στο Χρημα
τιστήριο θα εξομαλυνόταν μέσα στις επόμενες 
ημέρες λέγοντας επί λέξεί: «Η κατάσταση στο 
Χρηματιστήριο θα εξομαλυνθεί μέσα στις επόμε-
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νες 1-2 ημέρες», τονίζοντας ότι η κατάσταση δεν 
είναι εκτός ελέγχου, ενώ έγινε και δέκτης της 
έντονης φημολογίας για χειραγώγηση της αγοράς 
από την κυβέρνηση.

Πράγματι, μετά και την πτώση που κατέγρα
ψαν οι τιμές στο Χρηματιστήριο στις 27 Σεπτεμ
βρίου, η κυβέρνηση Σημίτη, μέσω της Τραπέζης 
της Ελλάδος, έσπευσε πανικόβλητη να παρέμβει 
στην αγορά επιτρέποντας τριπλασιασμό των δα
νείων για αγορά μετοχών, αδιαφορούσα αν αυ
ξανόταν η πιστωτική επέκταση, την οποία υπο
τίθεται ότι ήθελε να περιορίσει για αντιπληθωρι- 
στικούς λόγους! Συγκεκριμένα, με τρεις αποφά
σεις της η Τράπεζα της Ελλάδος παρέσχε τη δυ
νατότητα δανεισμού από τις τράπεζες με ενέχυ
ρο μετοχές μέχρι 15.000.000 δρχ. ακόμη και σε 
εκείνους τους επενδυτές που αγόρασαν μετοχές 
με... «αέρα»! Επίσης, έδωσε τη δυνατότητα δανει
σμού των χρηματιστηριακών εταιρειών από τις 
τράπεζες και παρέτεινε μέχρι τις 31 Μαρτίου του 
2000 (σ.σ. δηλαδή μετά τις θεωρούμενες ως βέ
βαιες πρόωρες εκλογές του Μαρτίου 2000), τη δυ
νατότητα έκδοσης εγγυητικών επιστολών από τις 
τράπεζες κατ' εντολή των χρηματιστηριακών εται
ρειών και υπέρ του αποθετηρίου τίτλων, για την 
κάλυψη των αναγκών εκκαθάρισης των χρηματι
στηριακών συναλλαγών!

Τριπλασιασμός δανείων για αγορά μετοχών!

Σε ανακοίνωση της Τραπέζης της Ελλάδος για 
την αύξηση του ορίου δανεισμού με ενέχυρο με
τοχές, ομολογείτο ξεκάθαρα ότι αυτή έγινε για να 
περιορισθεί η... ρευστοποίηση μετοχών στο Χρη
ματιστήριο, συνεπεία της οποίας σημειώνεται πτώ
ση των τιμών στη Σοφοκλέους! Χαρακτηριστικά 
αναφερόταν:
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